

以诚为本 以信为先

习近平总书记在省部级主要领导干部推 动金融高质量发展专题研讨班开班式上指 出:"推动金融高质量发展、建设金融强国,要 坚持法治和德治相结合,积极培育中国特色 金融文化。"通过反复学习,我想结合实际谈谈 对其中"诚实守信,不逾越底线"的理解体会。

坚持诚实守信,筑牢发展基石

言必诚信,行必忠正;行稳致远,进而有 金融的本质是信用,当今的市场经济是 信用经济,保险业更是信用行业。诚信原则 既是金融保险企业赖以生存的基石,也是金 融保险从业人员安身立命的前提,更是推动 中国人寿宿州分公司实现高质量发展、履行 金融央企使命担当不可缺少的价值理念。

严守客户权益,积极履行承诺。客户X 女十先后于2004年、2008年、2016年、2023 年在中国人寿宿州分公司投保了多款重疾 险、年金险和医疗保险。2023年7月被保险 人突发脑出血身故,其家人提出理赔申请 后,公司迅速做出核定,合计给付理赔金 19.26万元,赢得了客户的认可与称赞,客户 特向公司赠予锦旗以表感激。

遵守信约,行胜于言,类似 X 女士的事 例数不胜数。理赔服务是保险公司的重要 职责之一,也是检验公司诚信度和商业信誉 的重要标准。中国人寿宿州分公司致力干提 升理赔服务的效率和品质,持续推广针对特 定人群的理赔预付、突发事件理赔预付和住 院期间理赔预付等特色暖心服务,切实为厂 大保险消费者提供了更加简捷、品质、温暖 的保险保障诚信服务。截至2024年10月, 中国人寿宿州分公司理赔支付时效为 43.98 天, 较去年缩短了9.45 天; 理赔案件 件数36122件,理赔给付9309.07万元。

配合政府检查,增强市场公信力。中国 人寿宿州分公司不断加强与监管部门的沟通 合作,主动接受监管检查,确保公司的经营行 为符合法律法规和监管要求,得到政府部门 和社会各界的高度认可。2024年,中国人寿 宿州分公司荣获了"安徽省守合同重信用企 业""宿州市爱心企业"等荣誉称号。

树牢底线思维,防范化解风险

法律法规和道德规范的红线,是任何机 构和个人都不能触碰的底线。"不逾越底线" 是金融行业员工必须始终坚守的原则。

在业务操作中坚守诚信底线以防范风 在日常业务操作的每一个环节,我们应 将底线思维根植于心,视诚实守信为不可触 碰的神圣底线,这一原则贯穿于客户信息收 集、保险产品销售以及后续服务跟进的全过 我们深信,每一次业务操作都是我们向 客户展示诚信与专业的机会,只有将诚实守 信融入日常工作的每一个细节,才能从源头 上防范风险,确保业务的健康发展,赢得客户 的长久信赖与支持。

在客户沟通中秉持诚信以化解潜在风 在基层工作中,与客户进行有效沟通占据 着重要地位。而若想构建起良好的客户关系。 并化解潜在的各类风险,那么诚实守信便是其 中的关键所在与坚实基石。当面对客户的咨询 和疑问时,要以诚信为本,提供准确、清晰的解 答,不敷衍、不误导。对于客户提出的关于保 险责任、理赔流程等方面的问题,要耐心细致 地进行解释,让客户真正理解其权益和义务。

在行业竞争中以诚信为导向应对风险 挑战。在激烈的市场竞争中,要始终树牢底 线思维,坚决抵制如恶意诋毁竞争对手、虚 假宣传等不正当竞争行为,要凭借优质的产 品和服务、诚信的经营理念来赢得市场和客 户的认可。同时,要密切关注行业动态和市 场变化,及时调整经营策略,以应对可能出 现的风险。在行业竞争中坚持诚实守信,不 仅能够提升公司的竞争力,还能为整个保险 行业营造良好的环境,共同应对行业发展面 临的各种风险挑战。

培育中国特色金融文化,是每一位金融 从业者责无旁贷的使命。我们每个人都应 成为积极的传播者与模范的践行者,以至诚 之心,至诚之行,服务客户造福大众,为推进 金融业高质量发展贡献力量。

大力培育弘扬中国特色金融文化 真正践行中国人寿企业文化

推动金融高质量发展,建设金融强 国,需法治与德治并重,积极培育中国特色 金融文化。在省部级主要领导干部推动金 融高质量发展专题研讨班开班式上,习近平 总书记提出培育中国特色金融文化的重大 课题,明确指出五个方面的实践要求,为中 国特色金融发展之路指明方向,对推动金 融高质量发展具有深远指导意义。

具体而言,将诚实守信融入各项业 务,弘扬"铁算盘、铁账本、铁规章"精神, 坚守真账原则,珍视信誉,不触底线。处理 好义与利的关系,服务经济社会发展,实现 经济与金融共生,避免唯利是图。树立正 确的经营观、业绩观、风险观,稳健经营, 兼顾当前与长远,避免短视冒进。聚焦服 务实体经济和人民需求,推动有意义的创 新,摒弃伪创新。严格遵守法律法规,自觉 在监管框架内依法经营,不规避监管

中国人寿企业文化中的"诚信"与"诚 实守信,不逾越底线"相契合,是企业生存 之基、从业者立身之本。"服务国家发展大 局,守护人民美好生活""建设世界一流金 融保险集团""成己为人,成人达己"体现 "以义取利,不唯利是图;稳健审慎,不 急功近利"的理念。"创新"与"人本"则呼 应了"守正创新,不脱实向虚;依法合规, 不胡作非为"的要求。因此,中国特色金融 文化与中国人寿企业文化相辅相成,密不 可分。我们需将自身发展融入国家大局, 持续创造价值,引领企业健康发展,更好地 履行社会责任,服务人民生活。

作为一名中国人寿的员工,要做中国 特色金融文化和中国人寿企业文化的积极 传播者和模范践行者,把习近平总书记提 出的五个方面实践要求,扎扎实实落实在 本职岗位上、具体行动中,为金融高质量发 展夯实文化之基、铸牢文化之魂。

培育和弘扬中国特色金融文化首先要 解决金融为谁服务、为谁创新的问题。中 国人寿阜阳分公司坚持创新服务模式,提 升服务品质,持续塑造"简捷、品质、温暖" 的国寿好服务。2024年上半年,公司深化 重疾一日赔服务,累计服务客户324人次, 赔付金额总计1211.13万元。同时,公司重 点推进理赔直付,有效缩短理赔时间,不断 丰富理赔服务的内涵和温度

持续做好柜面适老化和户外劳动人员 服务,设置便民服务区域,专设敬老人工窗 口,完善便民服务设施。同时,公司强化柜 面电子化服务,提升互联网活跃率,构建"线 上一键直达、线下就在身边"的综合服务体 推进柜面转型,推广线上预约取号,优 化柜面咨询引导,客户等候超时率控制在1% 以内。深入推进互联网服务适老化,提升线 上服务体验,利用"空中客服"服务渠道和寿 险app尊老二期模式,让老年客户不必临柜 即可享受优质的服务。落实为群众办实事 的工作要求,为不便到柜面办理业务的客户 提供上门服务,上半年上门服务10人次。 深耕科技驱动的数智运营,持续提高作业 服务、管控数智化水平,上半年个团险电子 保单应用率99.35%,核保个人长险新单智 能审核率96.37%,理赔智能化率91.41%。

"价值"是中国人寿企业文化的重要 组成部分。中国人寿阜阳分公司运营服务 条线要坚持质量第一、效益优先,全面强化 价值创造。一方面进一步提高理赔调查 率,拓宽调查范围,深化调查内容,确保理 赔挽损效益金额保持全省领先;另一方面, 加大重疾保后核查力度,严格把控调查作 业质量。同时加强理赔工作管理,定期形 成理赔分析报告,助力公司业务高质量发 展。2024年上半年中国人寿阜阳分公司 理赔调查挽损效益金额达143.58万元。

践行正确"义利观",牢记使命勇担当

中国人寿安徽省分公司金融市场部 赵昙礼

在2024年1月省部级主要领导干部推 动金融高质量发展专题研讨班开班式上, 习近平总书记强调要坚持法治和德治相结 合,积极培育中国特色金融文化。金融文 化的核心内容是关于金融的信念、价值观 和行为规范。"五要五不"深刻阐明了中国 特色金融文化的核心要义,为金融从业者 如何履职尽责提供了明确的价值遵循和 行为准则。尤其对于保险业而言,践行 '以义取利,不唯利是图"的正确义利观具 有十分重大而深远的意义。

作为保险行业的中流砥柱,中国人寿深 知自身肩负的重任。其企业使命——"服务 国家发展大局、守护人民美好生活",不仅是 对国家与人民的庄严承诺,也是对"以人民 为中心"价值取向的深刻践行。在实际行动 中,中国人寿将"以义取利,不唯利是图"的 原则内化于心、外化于行,确保在金融功能 性和盈利性之间找到最佳平衡点,将保险的 政治属性与人民属性贯穿于高质量发展的 每一个环节,彰显出保险业的真谛与价值。

安徽,这片历史悠久、人文荟萃的江淮大 地,孕育了独特的徽商文化,徽商精神与中国 人寿的企业文化相得益彰。徽商历史上驰骋 商海、勇立潮头,其"见利思义,以义为利"的 义利观与"诚信无欺、不取不义"的文化底蕴, 不仅成就了徽商的辉煌,更为后世留下了宝 贵的精神财富。中国人寿安徽省分公司深植 于这片文化沃土,积极汲取徽商文化的精华, 将"以义取利,不唯利是图"的理念融入日常 经营,注重经济效益与社会效益的和谐统一 致力于实现企业的长远发展与社会的共同进 在追求经营效益的同时,分公司不忘履 行社会责任,致力于构建和谐社会,为地方经 济发展与民生福祉贡献力量,展现了中国人 寿作为行业领导者的责任与担当。

-是以客户为中心,丰富金融服务。中 国人寿安徽省分公司不断丰富金融服务内 涵,立足集团优势,以综合金融价值创造为核 心目标,致力于构建"寿险+"生态体系,为客

户提供一站式、全方位的优质金融保险服 务。通过推出高品质、多元化、定制化的金融 保险产品,满足人民对美好生活的向往。例 如,与广发银行、中国人寿财险公司等合作伙 伴共同打造的鑫享万家、超级鑫单宝、鑫续 宝、鑫车宝等产品,以及百城百店、众鑫游学 日、鑫钻私享日等客户经营活动,不仅深受市 场青睐,更让客户切身感受到"一个客户, 个国寿"的全方位关怀,彰显出中国人寿作为 客户首选的卓越地位

二是加快主业发展,助力民生保障。中 国人寿安徽省分公司助力服务多层次医疗 保障体系建设,切实发挥保险对经济的"减 震器"和对社会"稳定器"的作用,不断为社会 提供更多保险保障, 2023年为1883.46万人 次安徽百姓提供超2.05万亿元的风险保障。 赔付金额超14.54亿元,有效缓解了上万个家 庭的经济压力。连续两年成为城市定制型普 惠保险"安徽惠民保"的首席承保单位,以实 际行动诠释了守护民众健康的坚定承诺。

三是服务实体经济,支持地方发展。 中国人寿安徽省分公司认真落实集团公 司与安徽省政府战略合作协议,充分发挥 保险资金规模大、期限长、稳定性高的优 势,通过多种方式为实体经济引入源源不 断的资金活水。2024年上半年,中国人寿 在皖投资存量规模 542.92 亿元,不断加大 长三角一体化的金融支持力度。在养老 产业投资领域,分公司积极探索康养基地 建设,努力将更多产业资金引入安徽,为 安徽的经济社会发展贡献力量。

"先义而后利者荣,先利而后义者 行业信用与客户认可,如同保险业的 双翼,承载着其翱翔于市场经济的天空。 对于保险从业人员而言,守住道德底线,以 诚信、专业、负责的态度服务于每一位客 户,是通往成功与认可的金钥匙。在"义 与"利"的天平上,以义为先、义利并举,不 仅是个人职业成长的指南针,更是保险业 健康发展、行稳致远的不二法门。

建设中国特色金融文化 铺就国寿金融坦途

中国人寿黄山分公司徽州支公司 汪皓东

在金融全球化的浪潮中,各国金融文 化的交融与碰撞,构建了一幅绚丽多彩的 金融生态图景。而在这片古老而又充满活 力的中华大地上,金融文化以其独特的魅 力,既承袭了古代金融智慧的底蕴,又融合 了现代金融创新的活力,展现出一幅传统 与现代交织的壮丽画卷。习近平总书记所 提出的"积极培育中国特色金融文化",不 仅是对金融行业发展方向的高瞻远瞩,更 是对中国金融文化内在价值的深刻洞察

中国特色金融文化,是在历史的长河 中沉淀而成,蕴含着深厚的文化底蕴与时 代精神。它强调诚信为本,道德为基,确 保金融活动的公平公正与透明公开,这与 中国传统文化中"诚信"至上的理念一脉 相承,为金融领域注入了道德的光芒。同 时,风险防控与稳健经营的理念,体现在 中国人寿就是公司在长期金融实践中形 成了独特的风险意识与防控机制,始终注 重金融活动的稳定性和可持续性

在创新与发展方面,中国特色金融文 化更是展现出与时俱进的活力。随着现代 金融的快速发展,中国金融界不断探索新 的金融模式、产品与服务方式,以适应经济 社会发展的需求,这种创新精神不仅推动 了金融行业的繁荣,也为中国特色金融文 化的传承与发展注入了新的动力。

在75年的风雨历程中,中国人寿始终将 自身的发展融入国家经济社会发展的大局, 坚定不移地走中国特色金融发展之路,致力 于为推进中国式现代化贡献智慧与力量。

在中国特色金融文化的滋养下,中国人 寿企业文化孕育出了独特的魅力。"成己为 人,成人达己"的核心理念,源自于中国人寿 长期以来的奋斗实践,是对公司在长期发展 中形成独特文化品质的提炼与升华。这一

理念在公司上下干部员工中已转化为一种 精神追求,一种信仰坚守,激励着中国人寿 在察民情、知民意、解民忧、惠民生的道路上 不断前行,为社会的和谐与进步贡献力量。

在金融领域日新月异、竞争日益激烈的 当下,中国人寿深谙创新是引领发展的第一 动力。公司矢志不渝地推动产品与服务的决 代升级 激发员工的创新港能 鼓励他们重干 探索未知,敢于突破传统框架。这种创新精 神,犹如一股清泉,为公司持续注入生机与活 力,不仅提升了保险服务的品质与效率,更让 客户体验到了前所未有的便捷与安心,彰显 了中国人寿在市场中的独特竞争优势。

与此同时,中国人寿对风险防控与稳 健经营的重视,堪称其稳健前行的基石。 作为保险业的领军者,公司深知风险防控 的重要性,它不仅是企业生存的保障,更是 对客户信任的守护。在追求业务拓展的同 时,中国人寿始终保持审慎的态度,坚守合 规底线,确保每一项业务都在安全的航道 上平稳运行。这种稳健的经营哲学,不仅 铸就了公司的良好口碑,更为客户的资产 安全构筑了坚实的防线,赢得了市场的广 泛赞誉与客户的高度信赖。

中国特色金融文化与中国人寿企业文 二者之间呈现出一种相辅相成、共生共 荣的和谐景象。 一方面,中国特色金融文 化为中国人寿企业文化提供了肥沃的土壤 与深厚的文化底蕴。在这一独特文化背景 的滋养下,中国人寿得以汲取中华传统文 化的智慧精华,塑造出独具特色的企业文 化,使其在金融行业中独树一帜。另一方 面,中国人寿通过不懈的创新实践,不仅丰 富了中国特色金融文化的内涵,更成为推 动整个金融行业繁荣发展的强劲引擎,引 领行业向着更加健康、可持续的方向迈进。